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Haditudósitások nincsenek róla, ágyuk 
nem dörögnek, vér nem ömlik, és mégis most 
vívják a történelem egyik legnagyobb és leg­
érdekesebb tengeri csatáját.

frónbeszédekben és külügyminiszteri nyi­
latkozatokban állandóan és rendszeresen az 
európai és nemzetközi béke megszilárdulásáról 
beszélnek, de a tengeren eikeserede't és szívós 

háborút küzd Németország és Anglia. Vilmos 
császár imponáló energiájával kimutatott a ten­
gerre és máról-holnapra germán szívóssággal 
fesüdtek neki a németek a nagy célnak, hogy 

elfoglalják a tengert és megtörjék Anglia he­
gemóniáját.

Nem hadihajókkal, hanem kereskedelem­
mel és személyszállítással, — a Norddeutscher 
Lloyd utján. Mert Németország békés tengeri 
hatalmát ez a hajóstársaság raprezentálja. A 
világ bármely kikötőjében ott leng a hatalmas 
nemei társaság zászlója és a birodalmi német 
büszkén nézi akár a sidneyi, akár a nevvyorki 
vizeken a hajó farkán lengő vörös-fehér, fe­
kete színeket. Kisebb hajók az óceánon tiszte­
lettel tekintenek át, ha a Norddeutscher Lloyd 
hajója halad el mellettük.

Érzik, hogy a tengerek egyik legjelentő­
sebb hatalmát köszöntötték. És alig három-négy 
hét alatt az egész földkerekségen átszáguldott 
a büszke jelentés, hogy a német Lloyd gőzös 
leverte a Cunard Mauretánia és Lusitánia re­
kordját s Brémával két vagy három órával ha­
marább lehet Newyorkba menni mint Liver­
poolból.

A Norddeutscher Lloyd az első a vilá­
gon. Ezt zengték kórusban a német lapuk és 
Vilmos császár büszkén tekintett az angol par­
tok felé bajuszát pödörve ... Es ist er­
reicht. Nem hiába adtak a német Lloydnak 4 
millió márka szubvenciót, a dicsőség és az an­
gol vereség megérte a pénzt.

Azután következett a Norddeutscher Lloyd 
közgyűlése. De fájdalom, a számokat nem le­
het szuggerálni, nem lehet őket se hangulatba 
ringatni, se ki pödörni, a számok hideg" és ér­
zékedén számok maradnak. A Norddeutscher 
Lioyd ezidci mérlege tizennégy millió márká­
val kevesebb nyereséget hozott, mint a tava­
ly-. Ez szomorú. Mert hiába való a Kronprin- 

Ceulia rekordjavitása, azt pénzre válta-cessin
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m nem lehet, mint ahogy mindenki tudja, 
hogy a Cunard a Lusitániára és Mauretániára 
ráfizet s csak a hírnévért, dicsőségért és reklá­
mért dolgozik eme két tengeri tündérpalotával. 
• eki nem a hajók nagy gyorsasága a létalap­
ja, hanem Anglia hatalmas tengeri kereskedel­
me Vili. Henrik idejében Erzsébet alatt már 
angol kereskedelmi hajók jártak keresztül-kas- 
sul az óceánon, Dracke körülhajózta az egész 
yuágot, inig a Hansa városok kereskedelme 
- umburgon át csak Spanyolországra, Portugá- 
-ara, Islandra és Grönlandra szorult.

A Saranah 1818-ban már gőzzel tette 
meg az utat Newyorktél Angliáig, Sir Sámuel

Cunard 1840-ben járatot teremtett Liverpool és 
Boston között, mig a Norddeutscher Lloyd 
csak tizenhét év múlva a'akult meg. Alaptőkéje 
kétmillió brémai aranytallér volt, de ez a pénz 
hatvan év alatt százmillió márkára emelkedett. 
Fejlődésnek valóban óriási, de nem lehet üsz- 
szemérni Anglia tengeri kereskedelmével, se ha­
talmával.

A világ minden részén angol gyarmatuk 
termik az árut, ? pamutot, a rizst, a kávét, az angol 
városokban ülnek a főnökök és utasításokkal, 
táviratokkal, levelekkel intézik az ázsiai, afrikai, 
ausztráliai, kanadai ügyeket ; angol kereske­
delmi hajók futnak he minden világrész és 
minden part között s évszázadok fejlődését 
nem lehet megdönteni öt-hat esztendő elkese­
redett eltökéltségével és elszántságával. A csá­
szári parancsszó folytán lázas és kettőzött buz- 
gósággal, igyekezettel és honszeretettel vágta , 
a tengernek, minden erejüket megfeszítették, 
hogy a Norddeutcher Lloyd lenézze a vörüs- 
lobogós, sárga oroszlán cimerü Cunard hajókat, 
a nagy nekibuzdulásnak volt pillanatnyi sikere 
is, de minden izmot nem lehet örökké megfe­
szítve tartani, most elkövetkezett a reakció, a 
tizennyolcmilliós márka differencia. A halott és 
vér nélkül vívott nagy tengeri háborúban az 
első vereség Németországot érte.

Anglia szinte megközelíthetetlen ina is 
vS az Atlanti-óceántól a Csendes-óceánig a vö­
rös-kék keresztes zászló az első.

Oh, boldog Németország! Ez a vereség 
is csak a hatalma, nagysága, ereje és előretö- 
rekvése mellett bizonyít. Azért hajói mégis künn 
járnak a világtengerek utjain és viszik né­
met földre a pénzt, a vállalkozást és a kul-

második generáció már amerikainak vallja
ií'v;czv$!magat-
V L.S» - . A földrengés sújtotta vidéket huzamosabb 

I ideje még egv csapás kínozza : a szárazság. 
Különösen a barii kerület szenved sokat, mely-

túrát.
illik.

Nékíink meg vereségét is irigyelni

Délolaszország ínségben.
Rómából Írják nekünk : Évek óta komoly 

gondot okoz az olasz államférfiaknak Dél- 
olaszorszag lakosságának jövője.

A félsziget legdélibb vidéke végtelenül 
s egeny, a lakosság műveletlen, megművelhető 
fold kevés van, az ipar meg teljesen hiányzik 
mindez az országrész gyors elnéptelenedését 
vonja maga után. a lakosság ezrével vándorol 
Amerikába, s az uj világrész majdnem minden 
nagyobb varosában egész oiasz negyedeket 
találunk.

Az utóbbi évek földrengései még erőtel­
jesebbé tették a kivándorlást, mert számos csa- 
, elemi csapás következtében hajlékta­
lanná lett. A kormány ugyan megígérte a szeren- 
esetlen lakosságnak, hogy uj otthonának föl­
építésénél segítségére lesz, igen sokat tett a 
szegény nép érdekében a klérus és a társada­
lom is, de a kiáltott veszedelem és a szenve­
dés egészen elhidegitettek a nyomorgókat 
romba ü lt tűzhelyektől. Egész falvak otthon 
maradt asszonyai es gyermekei vándoroltak ki 
az A,net iKdban dolgozó családfő után.

A state ztika pedig azt bizonyítja, hogy 
az, ‘-yen kivándorolt családok elvesznék az or- 
szagra nézve. A családfő magánál tudva sze­
retteit, hamar hódol a szofista elvnek : ahol jól 
,n‘£y sorom, olt az én hazám. Legkésőbb a

nek négyötöd részén már tizenhárom hónap 
óta nem volt csapadék. Most már annyira el­
apadt minden vizforrás, trogy a kormány ha­
jókkal és vasúton kénytelen a lakosságnak vi­
zet szállítani.

Bariba immár rendszeres vizeíszállitó ha­
jójáratot rendeztek be, s az államvasutak is 
minden tőle telhető eszközzel szállítja a vizet 
Pugliába és környékére.

A vidék jövedelmi forrása a bor, amely 
az idén rendkívül dúsan fizetett. A lakosság 
azonban oly szegény, hogy még uj hordókra 
sem telik neki, amikbe Istenáldását egyelőre 
ellehesse, amíg megjavulnak valamivel az áiak. 
Mert jelenleg semmit sem lehet oly olcsón 
kapni Olaszországban, mint bort. Régi, jóbor­
nak 25—30 fillér az ára, elképzelhető, hogy uj 
bor mennyire értéktelen. A kormány, hogy a 
termelőknek segítségére legyen, a vizet szállító 
hajókat minimális tarifákkal bocsájtja rendelke­
zésre és szállítási kedvezményekkel igyekszik 
az árakat türhetőbbé tenni. Leszállítják a vidék 
részére a szeszége.ésre kivetett adót is 45 szá­
zalékkal, hogy a termelők kisebb helyen és 
könnyebben értékesíthető formában óvhassák 
meg munkőjuk eredményét. A Banca Siciliana 
^,,a,,.an.ca Napoli pedig előleget nyújtanak a 
külföldi piacokra feladott és beraktározottt bor­
készletekre.

A minap a barii kerület összes képvise­
lői megjelentek Giolitti miniszlerelnöK előtt, s 
föltárva az ország nyomorát, gyors és hathatós 
segítséget keitek. A miniszterelnök társaságá- 
ban ott volt Bertolini közmunkaügyi miniszter 
is. Pansivi képviselő társai nevében arra kérte 
a minisztereket, hogy a délvidék részére a par­
lament által megszavazott közmunkákat mielőbb 
foganatosítsák. A miniszterek mindent megigér- 
tek, mire Pansivi keserűen jegyezte meg,“hogy 
míg az ígéreteket bürokratikus csigalépésekkel 
be is váltják, addigra elnéptelenedett az egész 
viuék. 6

7~ biztosítom, — kiáltott föl a közmun- 
kaügvi miniszter — hogy évről évre könyvvel 
a kezemben fogom a kiadott közmunkák vég­
rehajtását ellenőrizni. 8

E munkák közül lobi) n gyobb vasutvo- 
na kiepüé-e, a meglevő vonalak kibővítése és 
különösen modern vízmüveknek berendezése 
az egész országrészben, érdemelnek említést.
A közmunkák talán lekötik ismét a kivándor­
lásra kész lakosságot.

A szárazság sújtotta vidéknek elengedi a 
kormány ezidei földadóját is.

. i-zenKözben pedig hihetetlen módon drá- 
gtn a kenyér, a mindennapi kenyér

U U D ONSÁGOk!
. Személyi hír. Odescalchi Gyalma
herceg, argentinjai szaktudósilónk, bokros tu- 

I dositói tevékenységének „fáradalmait“ kipihe- 
I nendo, Abbáziába érkezett.
I , Hivatalos látogatás. Kankovszky
í rerenc és Donátit Imre kormányzóságj min. 

osztálytanácsosok ma adtak vissza a hivatalos 
látogatást Gebbsatt! báró német konzulátusnak, 
akit nemrégei: Kínából Fiúméba helyeztek

- Uj vontatógőzös. A fiumei kikötő 
céljaira a Danubius hajógyárban uj, . z eddi- 
ekuél erősebb vontató hajót építenek. A von- 
tíitó g izö t felszerelik kengazfejlesxtő készü­
lékkel is, amelylyel alkalmas módon a gyanús 
vidékről érkezeit hajókat fertőtleníteni lógják. 
Említésre méltó, hogy eme Clayton-fertőlleni- 
tesre berendezett vontató gőzös egyik hatósági '

- ■in-gauu,
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orvosunk gondolata volt, amelyet azonban a 
trieszti egészségügyi hatóságok megtudták s 
gyorsabban valósitolták meg, mint a fiumei 
hatóságok.

— A király névnapja. A városi zene­
kar szombaton a király névnapjának előestéjén 
zeneszóval járja végig a város főbb utcáit. A 
doni templomban vasárnap délelőtt istentiszte­
let lesz melyen a katonai és a polgári hatósá­
gok fejei meg fognak jelenni.

— Tauffer hadnagy bravúrja A le­
zajlott veszprémi hadgyakorlatok egyes érdekes 
epizódjai kerülnek most napvilágra, melyek kö­
zött nem utolsó dolog a nemrég Fiúméból el­
távozott Tauffer Dezső honvédhadnagy, Dr. 
lauffer tengerészeti hatósági orvos öesésének 
bravúros esete:

Még 16-án este történt, hogy a 20. hon- 
védgyalogezred egyik félszázada Tauffer Dezső 
hadnagy parancsnoksága alatt, Nádasdladányhoz 
rendeltetett ki, a Séd-atjaró védelmére. Alig 
állt helyén, észlevette, hogy a 31. gyaloghad- 
osztály által saját csapatától elvágatott. Egyet­
len visszavonulási útja a grófi vadaskert lett 
volna, békében tilos terület. A hadnagy fél- 
szaza Javai egy erdésznél töltötte az éjjelt, aki 
megígérte, hogy hajnalban átvezeti az erdőn. 
Úgy is történt. A felszázad az erdő széléhez 
ért már, amikor egy nagyobb lovascsapatot 
látott az erdöszél mellett megállani. A 31. had­
osztály törzse volt. A hadnagy megvárta, inig 
a társaság a lóról leszállóit és a lovait távo­
labbin vezették. Ekkor a félszázad rövid gyors- 
tüzet adott s megrohanta a initsem sejtő tisz­
teket. A jelenvolt döntőbíró a törzset harcon 
kívül helyezte, de miután ez a szabály, rögtön 
reaktiválta is, az ügyes hadnagyot pedig meg­
dicsérte.

Tauffer Dezső bravúrját a „B. H.“ is
megírja, a hadgyakorlatokról beszámoló tegnapi 
cikkében.

— Olvasóink figyelmébe. Szerkesztő­
ségünk és kiadóhivatalunk ismét együttes he­
lyiségeiben Fiúméban a Vicolo deli’ Ospedale- 
ban levő Wurzer-ház első emeletén van. Tele­
fonszám 229.

— A fiumei állami tisztviselők öröme.
Végre must már valóban megjött a várva várt 
drágasági pótlék. A rendelet ma reggel érkezett 
meg a fiumei kormányzósághoz és intézkedik 
az állami tisztviselőknek, altiszteknek és szol­
gáknak október elsejétől megadott helyi pót­
lékról.

A rendelet szerint 1400 k* rónát meg nem 
haladó törzsfizetésig nősek 30 százalék, nőtle­
nek i5 százalék, 1400-tól 2800 koronáig nősek 
20, nolle, lek 10 százalék s 2800 koronás fize­
tésen felül nősek 15 s nőtlenek 10 százalékos 
drágasági pótlékot kapnak. A kiutalványozás 
iránt a különféle resszortminiszterek intézked­
nek. Itt említjük meg, hogy törzsfizetés alatt az 
illető fizetési osztály legkisebb fizetése értetik.
A rendelet megérkeztéről szóló e hírünk bizo­
nyára nagy örömet fog kelteni az állami tiszt­
viselők körében.

— Újabb letartóztatás a nagyszerb 
propaganda miatt. Pozsegáról jelentik: A 
zágrábi ügyészség vizsgálóbirája szombaton 
délelőtt letartóztatta Jovanovics Ljubimir jog­
hallgatót a nagyszerb propagandában való rész­
vétel miatt. Ugyancsak Pozsegán hallgatta ki a 
vizsgálóbíró dr. Franetovics oltani ügyvédet 
mint vádottat a szerb prupagad. ban való rész­
vétele miatt. Egyelőre azonban szabadlábon 
marad. Jovanovicsot Zágrábba vittek, hol még 
az éjjel átadták az ügyészségnek.

— A kikötőből. Szeptember 28- dn. Érkezett: 
„Tisza" magyar gőzös Marseilleből 1600 zsák 
szentjánoskenyérrel, 600 zsák gyümölcscsel és 
60 tonna vegyes aruval.

— Az Atlantica forgalma. Az Atlantica
hajóinak állásáról a következő híreket kaptuk: 
Magyarország gőzhajó a cardiffi szárazdokkban 
van. Kossuth Ferenc gőzha ó Rotterdamban ra­
kodik ki. Szteréryi gőzhajó tirádában rakodik 
Genova részére. Gróf Serényi Béla gőzhajó 
Ottaniéban rakodik ki. Morawitz gőzhajó Ga- 
latzban rakodik Rotterdam részére. A Pollacsek 
gőzhajó Konstantinápolyi érintette alexandriai 
útjában. A Columbia gőzhajó Nicolaieffben ra­
kodik Antwerpen részére. A Dromonby és 
Belfort gőzösök Odesszában rakodnak Rotter­
dam részére. Mari Vagliano gőzhajó Brailában 
rakodik Pyraeus részére. A Bulgária gőzhajó 
Brailában rakodik Bari részére. Sissie gőzhajó 
Sulinából Nauplia Calmata és Patrasba indult. 
Az Acme gőzhajó útban van Braila felé, Ná­
poly részére rakodandó.

— A Forgalmi Bank feloszlatja bu­
dapesti fiókját A helybeli forgalmi Bank 
Részvénytársaság, melynek Budapesten fiókja 
van, mint értesülünk, feloszlatja ezt a fiókot. A 
budapesti fiók ugyanis kizárólag áruüzletekkel 
foglalkozott és a del credere számla terhére — 
bár nem jelentékeny — veszteséggel dolgozott. 
Különben sem volt sok létjogosultsága a buda­
pesti fióknak, mert a Forgalmi Bank rt. összes 
részvényei a Magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank tárcájában vannak, mely igen kiterjedt 
áruüzletet folytat és így az affiliált intézet csak 
az anyaintézettel folytatott indokolatlan ver­
senyt.

— Első Magyar Kiviteli és Behoza­
tali Részvénytársaság. Ezzel a címmel egy 
uj alakulás tervezete jár közgazdasági körök­
ben kézről-kézre. Az alapítók szerint a társa­
ság célja az lenne, hogy egy olyan központi 
szervezetet létesítsen a külföldi fogyasztási 
piacok és a hazai termelők között és hogy a 
beszerzési források állandó megfigyelésével 
ipari termelésünk számára nyersanyagot, fo­
gyasztásunk számára pedig itthon elő nem ál­
lított iparcikkeket hozzanak be s ilyenképpen 
közgazdaságunkra irányító befolyást gyakorol­
jon. A külföldi piacokon képviseleteket fog a 
társaság létesíteni, amit nagyban incgkönnyit 
az, hogy az alakuló társaság beolvasztja az 
A. S. Diamant bécsi export-céget, valamint a 
Magyar Ipar- és Árubank áruosztályát, miáltal 
a társaságnak sajat telepei lesznek Búd .pesten 
(központ), Becsben. Fiúméban, Szófiában és 
Bukarestben, Szerbiában, Romániában, Bulgá­
riában, Görögországban, Törökországban, 
Egyptomban, Palesztinában, Bagdadban, Per­
zsiában, Kínában, Japánban, Indiában, Észak- 
Amerikában pedig képviseletei. Az alaptőke 
aránylag kicsi : 600,000 korona, mely 300 da­
rab 200 koronás részvényre oszlik. Ebből a 
Diamant- cég üzletének átengedéséért kap 
70.000 kotonát, körülbelül 100,000 koronát 
kitevő üzleti aktíváinak átengedéséért pedig 
100.000 koronát. E 170.000 korona értékű be­
téteiért kap a? A. S. Diait,ant-cég 130,000 ko­
ronát a társaság részvényeiben, melyek által 
teljesen befizetetteknek jelentkeznek és 40.000 
K-t készpénzben.

Ezenkívül a Magyar Ipar és Árubank 
Részvénytársaság beleolvasztja egész kiviteli 
osztályát a társaság üzletébe. Ezért 10.000 ko­
rona részvényt kap. Az uj társaság alapitói : 
Humayer Béla, a Bőrdiszntüáru r.-t. al.inöke. 
Georg és Emil Diamant bécsi kiviteli cég, dr. 
Fleischmann Sándor ügyvéd, Barkóczi Izsó, a 
Melocco Péter Czementámgyár r.-t. igazgatója, 
Fuchs Leó, a Juta- és kenderipar r.-t. igaz­
gatója, Lukács és Simon kiviteli bizományi cég 
Bagdad, Schwarcz, a Brill és Schwarcz bécsi 
selyemárucég, Zolíschan Henrik, a Bördiszmü- 
áru r.-t. igazgatója és végül — természetesen 
Gyenes Lajos, a Magyar Pénzintézetk Központi 
Hitelbankjának igazgatója.

Az uj alakulás eszméje nein rossz és ab­
ban az esetben, ha az üzleti jelleg mellé meg­
felelő sze'lemi tőke is járulna, hasznos műkö­
dést is fejthetne ki. Sajna, az egész csak üz­
letnek Ígérkezik, bár nem a legjobbnak, mert 
hiszen a 600 koronányi alaptőke már a kez­
detnél súlyos terheket vállalt magára. Olyan 
széleskörű tevékenységet pedig, amekkorát a 
körlevél ígér, néhány százezer koronával kifej­
teni nem lehet.

— Szerencsétlenség a „Lovrana“ ha­
jón. A magyar-horvát hajóstársaság „Lovrana“ 
gőzösén tegnapelőtt este 11 óra után szeren­
csétlenség történt. A hajó visszatérőben volt 
Abbáziából Fiume felé, midőn a kormányos 
egy hirtelen mozdulat folytan térdre bukott, a 
kormánykerék kicsúszott kezeiből s gyorsan 
visszafelé forogva többször oly erősen ütötte 
halántékon a szerencsétlen embert, hogy esz­
méletlenül terült el a földön.,Az első segélyt a 
hajó személyzete nyújtotta a kormányosnak s 
a hajó kikötése után a mentők szállították a 
kórházba. Állapota súlyos.

— Magántisztviselők tiltakozó gyű­
lése. Tegnap délelőtt fél 12 órakor tartotta 
meg a helybeli Kereskedelmi és Magántisztvi­
selők Egyesülete az Associazione dei Negozian- 
ti helyiségében a vasárnapi munkaszüne*. uj 
rendezése elleni tiltakozó gyűlését. A megjelent 
magántisztviselők teljesen megtöltötték a tágas 
helyiségeket. Zefran elnök megnyitó szavai 
után Yadnay Oszkár előadó ecsetelte az uj 
törvényjavaslat hiányait s különösen sérelmes­
nek mondta, hogy a törvény felhatalmazza a 
minisztert, hogy esetről-esetrc kivételeket sta­

tuálhasson a törvény intézkedései alól. Kéri, 
hogy a kivételeket is vegyék be a törvénybe' 
vagy ha ez nem lehetséges, kérdezzék meg 
minden ilyen rendelet kibocsátása előtt a ma­
gántisztviselőket is, ne csak egyoldalúig a ka­
marákat, a főnökök testületéit. Állást foglal to­
vábbá az irodákban engedélyezett vasárnapi 
munka ellen, még ha az a hét folyamán pót­
landó szabad félnappal is jár, mivel ez utóbbi 
jog kihasználását a legtöbb főnök zokon ven­
né az alkalmazottól. A gyűlés az előadói ja­
vaslatukat mindenben elfogadta, úgy, hogy 
ezek a Magántisztviselők Országos Szövetségé­
nek október 7-én tartandó ankétje elé terjesz­
tetnek, melyhez a helybeli egyesület kiküldött­
jei is felutaznak.

Miután még a végrehajtási novellának Fiú­
méban való sürgős életbeléptetésére vonatko­
zólag is elfogadtak egy határozati javaslatot, 
az elnök a mozgalmas ülést bezárta.

— Uj ügyészségi megbízott Az igaz­
ságügyi miniszter Otocska Péter a fiumei kir. 
ügyészséghez beosztott bírósági joggyakorno­
kot a fiumei kir. ügyészséghez ügyészi megbí­
zottá nevezte ki.

— Előléptetések a Hitelbank köz­
pontnál. A Magyar Általános Hitelbank szom­
baton tartotta a nyári szünet után első igazga­
tótanácsi ülését Kornfeld Zsigmond főrendiházi 
tag, elnökigazgató elnöklete alatt. Az ülésen 
az igazgatóság majdnem teljes számban jelen 
volt. Az igazgatóság több igen érdekes ügy 
tárgyalása meüett személyi ügyekkel is foglal­
kozott s több érdemes tisztviselőt léptetett elő. 
így igazgató-helyetteseké nevezte ki Ervin Kál­
mán és Kornfeld Pál cégvezetőket; Sebesta 
Kolos cégvezető, a titkárság érdemdús főnöke 
főtitkár lett ; Preizer Miklós, a fiókok felügye­
lője és Tóth Béla, a tőzsdeosztály régi mun­
kása cégvezetőkké, végül Gerber Miksa, Korn­
feld Zsigmond elnökigazgtó ti1 kára, az intézet 
titkárává léptettettek elő.

— A szociálisták gyűlése. A fiumei 
nemzetközi szociáldemokrata párt a budapesti 
központ felhívására gyűlést tartott tegnap a 
Piazza Zichyn, hogy az általános titkos válasz­
tói jognak a plurális és közvetett választói jog­
gal való meghamisítása ellen tiltakozzék. A 
gyűlésen többen felszólaltak és miután a gyű­
lés célját magyar, német, olasz és horvát nyel­
ven ismertették, elfogadták a határozati javas­
latot, amelyben tiltakoznak a plurális és köz­
vetett Választójog ellen. A gyűlésen, jóllehet 
azon a szusáki rendőrök is megjelentek, csak 
néhány száz munkás vett részt, úgy hogy a 
gyűlést csak a kitűzött időn túl nyithattak meg.
Á rendőrség részéről Staindl fogalmazó s rö­
vid ideig Székely dr. ügyész is megjelent. 
Rendzavarás nem történt.

— Meglopott kivándorló, Komlússy 
Benedek kivándorló szombaton megjelent a 
rendőrségen s előadta, hogy a via Vuloscán a 
Lokvencz-féle vendéglőgen elaludt, s mire fel­
ébredt konstatálta, hogy alvás közben ellopták 
415 koronáját. A gyanúsítottakat kik éppen 
mellette ültek, névszerint Zivcovich Mihályt és 
és Ivacsics Klárát bekísérték i rend­
őrségre s miután ártatlanságukat hangoz­
tatták a nőt szabadunbocsátoitak a férfit el.én­
ben, mivel álnevet mondott be a rendőrségnél, 
lecsukták.

— A villamosvasút téli menntrendje
A helybeli városi villamosvasútnál október 
1 -evei életbeiép a téli menetrend. Az első ko- 
csi reggel 5.30 órakor indul Bergudi fel. s 
5.45 óra felé indul onnan vissza. Az utolsó 
kocsi este 9.25 órakor indul Bergdi felé s 9.45 
orakor tér onnan vissza.

— A trieszti hajójavitás. Triesztből ta- 
viratozzák : A szeptember harmincadikára ter­
vezett vizrebocsátási ünnepélyek alkalmából a 
„Károly főherceg“, „Ferdinand Miksa főherceg“ 
és „Szent György" hadihajókból álló hajóraj 
ideérkezett.

— A szlovén német háborúság. Lai- 
bachból taviratozzak lapunknak: A zavargas 
immár a vidékre is átterjed. A németek által 
is lakott városokban és falvakban eltávolítják a 
német vagy kétnyelvű cégtáblákat. Klagenfurt­
ban tegnap este szlovénellenes tüntetések vui- 
taü. Letépték egy ismert szlovén ügyvéd táb­
láját.

— Holttest a tengerben. Egy ciiioggai 
halászbáika tulajdonosa tegnap megjelent a 
révhivatalban s előadta, hogy Fiume tele való 
útjában az isztriai partoktól mintegy hat mér- 
földnyire úszó asszonyi holttestet latoit. A ruv- 
hivatal jelentése alapján a rendőrség megába-
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BRÁZAY.SÓSBORSZESZ 
FOGKRÉM A LEGJOBB*

nitotta hogy az úszó holttest Copaitich Anna 
nevű fiumei öreg asszony volt, aki nemrégen 
eltűnt a városból. A vizsgalat folyik annak 
megállapítására, hogy bűntény vagy öngyilkos­
ság történt-e. . , . , , ,

— Magyar munkások táncinulatsaga.
A fiumei magyarajku ".unkásság október hó 
4-én a kórház utcában levő „Monte Verde“- 
vendéglő helyiségeiben, műsorral, világpostával 
és tekepályaversenynyel egybekötött táncmulat­
ságot rendez, mely igen jó sik rünek ígérke­
zik. A műkedvelői előadás műsora a követ­
kező :

1. Proletárok egyesüljetek. Énekli: A 
Munkásdalkör. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: 
Jámbor Albert. 3. A .nép nevében. Szavalja : 
Valics András. 4. Zeneszámok. Gitáron és ci- 
terán előadják : Jámbor A'bert és Freiesieben 
Ferenc 5. Kupiék. Előadja : Valics István. 6. 
Fuzsitus muzsikus. Bohókás magánjelenet. Elő­
adja : Aredár Lajos. 7. Humoros költemények. 
Előadja : Brónyai Lajos. 8. Szózat a nőkhöz. 
Szavalja : Róka János. 9. Az öngyilkos. Elő­
adja : Nádpalaky Sándor. 10. Ripacs ur. Ma- 
gánjelenct. Előadja. Stenczl János. 11. Kupiék. 
Előadja: Frei József. 12. A munka diadala. 
Irta : Klárik Ferenc. Személyek: Tőkés — 
Róka János, Munkás — Valics István, Nemtő 
— Bredár Lajosné.

A mulatság, melyet kedvezőtlen idő ese­
tén is megtartanak, délután 5 órakor kezdődik. 
A zenét Barca Jenő teljes zenekara szolgáltatja. 
Belépő dij személyenkint 1 korona. Jegyek kap­
hatók a rendezőségnél, a Munkásotthonban 
(Via Fiumara 2. sz.), a „Monte Verde" ven­
déglőben és este a pénztárnál.

— Magyar könyvtár Nevsyorkban. 
Newyork nyilvános könyvtárainak száma egy- 
gyel ismét szaporodott. Ez a szaporodás ben­
nünket közelről érdekel annyiban, hogy az uj 
East Housten Slreeten létesített uj könyvtár 
egy magyar osztályt foglal magában, ahol az 
összes magyar remekírók, diszmüvek, szak­
munkák és az ezután megjelenő összes köny­
vek találhatók lesznek. A könyvtár magyar 
osztá yának létesítése az amerikai magyar szer­
vezet buzgólkodásának köszönhető és i aszná- 
lat.a teljesen díjtalan._______

Távirat Telefon.
A szegedi Erzsébet szobor és a 

király.
BUDAPEST, szept. 28. A mai általános 

kihallgatáson a király fogadta a szegedi Er- 
zsébet-szobor bizottságának küldöttségét is, 
mely legnagyobb részben hölgyekből állott. A 
küldöttség élén Kelemen Béla szegedi főispán 
üdvözölte a királyt és beszéde végén átnyújtotta 
neki az Erzsébet szobor kicsinyitott mását. A 
király elénk szavakban megköszönte a szép 
szobrot és a szegediek hódolatát s miután be­
hatóan érdklődötl Szeged város haladása iránt, 
kegyesen bocsátotta el a küldöttséget.

A szocalisták napja Budapesten 
és a vidéken.

BÚD PEST, szept. 28. A nemzetközi 
szociáldemokraták tegnap Budapesten és a vi­
déken számos gyűlést tartottak a plurális vá­
lasztói jog ellen. Budapesten a tüntetés min­
den zavargás nélkül folyt le. Szabadkán a 
rendőrkapitány nem engedélyezte a felvonulást, 
a tilalmat azonban a szocialisták nem vették 
figyelembe. Midőn a rendőrség a felvonuló tö­
meget szétosztásra szólította fel, ezek nekies­
tek a rendőröknek és ütlegelni kezdtek őket. A 
rendőrök kénytelenek voltak kardot rántani, 
mire a szocialisták revolvereikk I védekeztek. 
Végr. sikerült a rendőrségnek a tüntető tömeget 
nagy nehezen s ..étkergetni. Több sebesülés és 
számos letartóztatás történt.

Magyar és horvat szocialisták 
Bécsben.

BECS, szept. 28. Bécsben tegnap az ösz- 
szes szocialista nemzetiségi munkások szervező 
bizottsága gyűlést tartott, melyen a magyar 
és horvát szociáldemokraták is képviselve vol­
tak. A gyűlés elhatározta, hogy a magyar és

horvát szociáldemokraták ügyét magáévá teszi 
és mindent elkövet a szorongatott elvtársak vé­
delmére.

Zavargások Lembergben.
LEMBERG, szept. 28. Tegnap itt egy 

szocialista gyűlés után a rendőrök összetűztek 
a munkásoKKal, akiket kard lapozással szalasz­
tottak meg. Tizenegy ember megsebesült s 
többeket letartóztattak.

Kirabolt postavonat.
VILNA, szept. 28. Tegnhp egy innen el­

indult postavonatot, mely katonai kísérettel 
pénzt is vitt magával, rablók megálliitotlák a 
nyil. pályán. A katonákat a túlnyomó számban 
ievö rabi "k megölték és a pénzt elrabolták.

A Népszava leleplezései.
BUDAPEST, szept. 28. A „Népszava-" 

nak az uj választói törvény aktáiból kö. ölt 
szombati leleplezése- dolgában a budapesti ren­
dőrség megállapította, hogy a visszaélést a 
Káról) i György-féle nyomdában követték el. 
A nyomda egy szociálista munkása a sokszo­
rosítás végett udaküldött aktákból magamagá 
nak is készített egy levonatot, melyet azután 
átadott a szociálista lap szerkesztőségének,

Leégett fatelep.
ARAD, szept. 28. Az itteni Laendler-féle 

nagy fatelep a hozzátartozó gőzfiirésszel együtt 
tegnap a lángok martaléka lett. A kár félmillió 
korona. Oltás közben négy tűzoltó megsebesült.

Meggyilkolt gazda.
SZATMÁR, szept. 28. Szabó Sándor ér- 

gebei gazdat felesége és fia meggyilkolták. A 
tett kiderült és a rendőrség a két gyilkos el­
fogta. ______ ___________ __

Az anyatejtől
elválasztott gyermekek gyorsan kövéred- 
nek, erőssekké és rózsás szintiekké válnak, 
ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen 
emésztik a

SCOTT-féle Emulsiót.
Orvosok és bábák az egész föld 
kerekségén állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsio-t,
mert ismerik azokat a kiváló ered­
ményeket, a melyek a SCOTT- 
féle Emui sió nyomán keletkeznek

AZ Emulsio vásár-

reienm‘ód’iSer0veí Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill.
-ytórTö*hail^ Kapható minden gyógytárban.

lembe venni.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME. DEÁK-KORZC.
Naponta a hírneves

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának hangversenye.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC.

Magyar Vendégle
FIUME, Ríva Szapáry

0S8T (az Ungaro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Ma­
gyar borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

í) FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
terít meg feleinek.

A járadékadut a bank önmaga viseli.

Végeladás.
A felszámolás alatt levő Fiumei Bútorgyár 

Részv. I árs. (Via Macello b) mindennemű

szalon- irodai s kávéházi széket
s egyéb bútorberendezéseket mélyen leszállított 

áron ad el.

Mely úri ember
volna hajlandó egy 27 éves csinos nőt 
havi csekély összeggel támogatni. Leve­
lek „titoktartás 100“ jelige alatt a pos­
tára kéretnek.

Figyelem!
Eiatai fűszerkereskedőknek egy jó 

forgalmit fűszer- és csemegeüzlet a leg­
forgalmasabb helyen eladó.

Egyben ajánlok a n. é. közönségnek 
mindennemű fűszert és kivált lisztet 
rendkívül mérsékelt áron.

Rendüli :s M.
Fiume, Mercato coperto (Braida).

■KnnBumi&BBBHmnMiNi

Napi díjas (cimiró)
állandó foglalkozást nyer. Cint a kiadó- 

hivatalban.

Irodakisasszony
magyar és olasz nyelvismerettel, lagalább 
egy évi gyakorlattal, helybeli bankinté­
zetnél állást nyer. Németül és horvátul 
is értők előnyben részesülnek. Ajánlatok 
„Undervood“ jelige alatt a kiadóba in- 

tézendők.

A hölgyközönség figyelmébe!
Értesítem Fiume és környékének 

úri hölgyközönségét, hogy bécsi bevá­
sárlásomról hazaérkeztem s a legújabb 
modellekkel és formákkal rendelkezem, 
ízléses átalakítások is olcsón teljesí­
tetnek.

WEISS FANNY
FIUME, Via Andrássy 13 II. emelet.

Elsőrendű fehérnemű úri és női

divatkülönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizárólag

csak

VUjA M. cégnél Fiume flia fldamich.
Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni !

SIC Használt és uj

zsákok raktára,
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vé.ele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

Telefon 226. sz.

(
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VELENCE
Hotel Royal Daniel!.

Grand Hőtel.

Hőtel Regina (Rome et Suisse).

Elsőrangú hä.- a Riva Sciiiavoiiin. 
Teile«.1!! újjáalakítva, uj fürdő- és toi- 

lvlie-he v :v, „"A-. rvnek -ar: kkal. Vasúti jegyclárusitó es podgyász- 
s/.iliito iroda a házban.

A v mal Grande egszebb részeben, nagy ierrasz- 
s/al, 250 szobával, 30 teremmel, to lette- s ftirdö- 

hvlviségvkkel. A regi ve encei paloták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitun > francia konyha.

jyrtnyöril fekvés- 
. sei, terrasszal, téli 

kerttel, olvas» e< dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal ürandera 
tekintenek, Felhúzó. Villanyvilágítás > gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. Mérsékelt arak
Vilftnriü cióllií központi fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Mark 
TlnlUI la Oíaliu. tértől. 200 szoba. Olvasó s dohányzó ter­
mek. Felhúzó. Gőzfűtés s villanyvilágítás. Elsőrendű étterem. — 

Igen mérsékelt arak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. Dogeiv^.ouhmevíe«.3
Teljesen újonnan leszerelve es hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. Mérsékelt arak.

J ■ V. t -

VlfBjEl ATT“

ístM' •" dJjrrrsi-sa#--.. *
ü3!. mrm'-b:

art tfiaf .... Y1.,

■▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼TVVVVK

.

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett

THERARIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, s.ját tehenészet 
jéggyár sth. Orvos a házban.

Felvilágosítások kaI készséggel szolgál Az Igazgatóság.

^TENGERPART
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a"milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
IW- vA TENGERPART" minden hirdetése eredménynyei jár.

Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. ier STek -a® Telefon ZZ9. sz.
,A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVENICA.
A fürdő közontjan, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pvzcznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.
N~ Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által.

Eredeti magyar és német fajboroii va­
lamint Müncheni és- Püseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó arak.
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF.

Bonbonniere Move
-

Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Estenként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptével.

Kitűnő szellőztetés.

B DREHER BfiTBL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda : Ürmenyi-tér 6. Telefon szám 22. 

Jéggyár: Canale-utca, Steinmann ház.

GYOGVHííraSÍ
BlIFM natira SttB

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. - Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
1», Vs és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL EL.ÁRUSITÁS : minde-t jobb fü- 

szer- ós csemege-üzletben.

Mindenkor friss nsapolás:
Főképvisnlet: Ruonik Ríni!, Ürményi-tér 6.

4 fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!

A legelső rendű úri és női

divat- különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.
*■ "W

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

• a———

Ha szereti az egészséget,
■15wíSa«c

f IXflT- Maluszewszki Szaniszló

■ 3 'la,VIZ CENTRAL KÍVÉHÁZi

aluminium konyhocdényEítBí
tiszt.i aluminiumfémböl, a melyekkel ftitö- 

enyagb m 40» -ot takar« i ej
[EGYEDÜLI KÖRAKTÁROS

LEONESSA VINCENZO
Via András«- 17. - FIUME V ., Andris»,- 17.

a legjobb szer korpa és hajímliás 
ellen.

Kapható CSIZMÁS DEMETER
fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Európa szálló kö­
zelében.

és minden drogériában és fodrászüzletben.

ELSŐ FIUMEI
8IIH8 - SANATORIUM
Cor prolurrato (az Eden kávéház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszel-.. Olc > havi előfizetés ellenében 
rendben tart m az egész ruhakészletet. 30 
éves s-akma’eli tapasztalatom van.

Szive- pártfogás* kér

és cukrászdája
CIRKVENICA

közvetlenül a tengerpart mellett.

Hitüni) italok és frissítők.
Legfinomabb cukorsütemények.
Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
Uiszitö és angol bőrmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító

____________cég volt munkavezetője.
NYOMATOTTBA, (JUAKNbKU NYOMDÁBAN I'IL'MF

lí. Scliönher» ferfiszabó.UOTVLAJIHTM ló : „ V'iA N' iERPART- LAPKIADÓ VÁLLALAT
Feleíos szerkesztő: MURAI JENI)
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